Сообщение из опыта работы:  «Внедрение   игровых   развивающих  технологий: палочки    Кюизенера,  блоки Дьенеша, игры Воскобовича и  пособия   Никитина  в работе   с детьми   дошкольного возраста»


Основным ориентиром Основной образовательной Программы по реализации государственной политики в сфере дошкольного образования выступает создание условий    в   ДОУ   по   введению   и   реализации	Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования.В настоящее время педагогические коллективы ДОУ интенсивно внедряют  в работу инновационные технологии, направленные на реализацию  ФГОС и мы не исключение.
В нашем детском саду  мы  внедряем  технологии  «Блоки  Дьенеша», «Палочки   Кюизенера»,  развивающие игрыБ.П. Никитина, и «Сказочные лабиринты игры» В. Воскобовича.
    Почему  именно  эти  технологии  начали  внедрять   в  нашем  детском  саду?
1. В Федеральном  государственном образовательном  стандарте  дошкольного образования   игра рассматривается как важное средство социализации личности ребенка – дошкольника.

2. В  решении одной  из  задач программы развития ДОУ, входит проект «Организация  развивающей предметно-пространственной среды в дошкольной организации в соответствии стребованиямиФГОС ДО».

3. Переход  на  программу  «От рождения до школы» Н.Е. Веракса, цель которой позитивная социализация и всестороннее развитие ребенка раннего и дошкольного возраста в адекватных  его  возрасту  детских  видах  деятельности.Использование развивающих игр в педагогическом процессе позволяет перестроить образовательную деятельность: перейти от привычных занятий с детьми к игровой деятельности, организованной взрослым или самостоятельной, снимает излишнюю дидактичность обучения, вызывает интерес у детей, желание заниматься играми. Именно  в  игре  можно  с  помощью  данных  технологий  развивать  у  дошкольников  интеллектуальные,  творческие,  коммуникативные и речевые способности.   

Согласно ФГОС ДОсодержание образовательной программы в ДОУ должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать следующие структурные единицы, представляющие определенные направленияразвития и образования детей  по областям:
Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; развитие эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками. Так, ИГРОВАЯ 
ТЕХНОЛОГИЯ Воскобовича развивает эмоциональную отзывчивость, учит сопереживать, формирует готовность к совместной деятельности со сверстниками и взрослым.
Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира.
Здесь выбор игр огромен и разнообразен, но следует выделить игровые технологии, направленные на формирование знаний, умений и навыков – это технологии, направленные на закрепление полученных знаний, развитие познавательных способностей  (палочки Кюизенера,  блоки Дьенеша, пособия   Никитина).
Основная  цель  использования  блоков Дьенеша:  научить  дошкольников  решать  логические  задачи  на  разбиение  по  свойствам.  Удовлетворять естественные потребности ребят в познании и изучении окружающего мира, их неуемную любознательность помогут игры-исследования, предлагаемые  Кюизинером. Блоки  и  палочки  можно  использовать  в  разных  видах  деятельности,  во  всех  возрастных  группах.
Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; (в этом помогает технология Воскобовича). Игры Воскобовича развивают конструкторские способности, пространственное мышление, внимание, память, творческое воображение, мелкую моторику, умение сравнивать, анализироватьи сопоставлять.
Таким образом, игровые развивающие  технологии  палочки    Кюизенера,  блоки Дьенеша, игры Воскобовича  и  пособия   Никитина тесно связаны со всеми сторонами воспитательной и образовательной работы детского сада и решением его основных задач.
Педагогическим коллективомнашегодетского сада были определены направления работы, позволяющие формировать и развивать интеллектуальный потенциал воспитанников:
- определены цели, задачи, виды и содержание работы с детьми каждой возрастной группы.
- развивающие технологии внесены в циклограммуобразовательной  деятельности
- разработаны методические рекомендации  по перспективному планированию и проведению образовательных мероприятий для детей всех возрастов,
-Перспективное планирование составлено с учётом образовательной программы ДОУ.
- разрабатываются и внедряются  конспекты занятий   с применением игровых развивающих технологий: Воскобовича,  Кюизенера, Дьенеша и  Никитина.

- приобретены и изготовлены своими руками   игры  и пособия по данным методикам

- созданы  картотеки развивающих игр для детей дошкольного возраста;

- изготовлены   схемы  к  играм.

С   целью   внедрения   развивающих   технологий  с педагогами были проведены следующие     мероприятия:
· Результативно в форме деловой игры прошёл педсовет на тему:«Обеспечение оптимальных организационно-педагогических условий для введения ФГОС  в образовательный процесс ДОУ через совершенствование развивающей предметно-пространственной среды, соответствующей целям и задачам образовательного процесса ДОУ»
· К педсовету  проведена тематическая проверка: «Обеспечение  оптимальных  организационно-педагогических  условий  для введения ФГОС  в образовательный процесс ДОУ»
· Семинар-практикум  «Развивающие   игры  нового  поколения в интеллектуальном    развитии дошкольника»
· Проведен  смотр – конкурс: «Развивающая   предметно- пространственная среда ДОУ. Центры детской активности».
· Консультации 
- «Формирование  и развитие логических   форм  мышления   дошкольников     посредствам   игр  Воскобовича»
-«Игровой  обучающий  комплекс «Коврограф Ларчик»: методика раннего развития  Воскобовича»
- «Использование  палочек  Кюизенера  в образовательном   процессе   ДОУ   как средства    развития     количественных   представлений»

По данному направлению проводилась работа и с родителями.Проведеныродительские собрания в группах, игры-дискуссии по проблеме организации игровой деятельности в семье, консультации,  папки-раскладушки и буклеты  по развивающим технологиям. Организована выставка «Современная развивающая игрушка», на которой они ближе познакомились с развивающими играми как готовыми, так и сделанными руками педагогов и родителей.   Стала   доброй    традицией   в  группах   ДОУ   работа  «Игротеки», дети вместе  с   родителями   берут   развивающие   игры  домой.
Таким  образом,  развивающие технологии: палочки    Кюизенера,  блоки Дьенеша, игры Воскобовича   и  пособия   Никитина опираются на принцип активности ребенка, характеризуются высоким уровнем мотивации и определяются естественной потребностью дошкольника. Роль педагога заключается в создании и организации предметно — пространственной среды. Развивающие технологии в обучении призваны сочетать элементы игры и учения. Надеюсь  что  данные    технологии  найдут  применение  и  в  других  детских  садах,  потому  что  это  они  помогают  развивать  ребенка  играя.
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