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БЛОКИ ДЬЕНЫША В ФОРМИРОВАНИИ ЛОГИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ.

      Логическое мышление формируется на основе образного и является высшей стадией развития детского мышления. Достижение этой стадии - длительный и сложный процесс, так как полноценное развитие логического мышления требует не только высокой активности умственной деятельности, но и обобщенных знаний об общих и существенных признаках предметов  и явлений действительности, которые закреплены в словах. Начинать развитие логического мышления следует в дошкольном возрасте, так как детский сад выполняет важную функцию подготовки детей к школе.   Навыки, умения, приобретенные в дошкольный период, будут служить фундаментом для получения знаний и развития способностей в школе. Важнейшим среди этих навыков является навык логического мышления, способность « действовать в уме». Ребенку, не овладевшему приемами логического мышления, труднее будет даваться обучение в школе- решение и объяснение математических задач, формирование определенных правил и понятий, в установлении и обосновании причинно-следственных связей. Овладев логическими операциями, ребенок станет более внимательным, научится мыслить ясно и четко, сумеет в нужный момент сконцентрироваться на сути проблемы, убедить других в своей правоте. Заниматься станет легче, а значит,  процесс обучения будет приносить радость и развивать интерес к познанию.
      Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту задачи развития мышления дошкольников должны решаться в рамках освоения образовательных областей познавательного и речевого развития дошкольников. Поэтому обучение в детском саду должно быть направлено на развитие познавательных способностей, формирование предпосылок учебной деятельности, которые тесно связаны с освоением мыслительных операций.
   Интеллектуальный труд не легок, и, учитывая возрастные возможности детей дошкольного возраста мы можем сделать  вывод, что основной метод развития детей -проблемно-поисковый, а главная форма организации- игра.
     Замечательная игра «Логические блоки Дьеныша», названная так в честь своего создателя-венгерского всемирно-известного педагога, профессора, математика, создателя прогрессивной авторской методики обучения детей «Новая математика» Золтана Дьеныша, заслуживает самого пристального внимания педагогов, работающих с дошкольниками. Сложно переоценить её значение для формирования интеллектуальных способностей дошкольников, для развития познавательной активности.
  В комплект« Блоки Дьеныша» входит 48 фигур четырех форм: круга, треугольника, прямоугольника и квадрата; трех цветов: красного, желтого, синего; двух размеров: большого и маленького; двух видов толщины: толстых и тонких. Самое главное в этих блоках- это различие по четырем свойствам .
 Чем интересны эти блоки? Тем, что в процессе разнообразных действий с  ними  дети овладевают различными мыслительными умениями, важными как в плане предматематической подготовки детей, так и сточки зрения общего интеллектуального развития. К их числу относятся умения анализа, синтеза, абстрагирования, сравнения, классификации, обобщения, кодирования.
 Основная цель использования логических блоков- научить дошкольников решать логические задачи на разбиение по свойствам. Главное умение, необходимое для решения логических задач - это умение выявлять в объектах разнообразные свойства, называть их, удерживать в памяти одно, одновременно –два или три свойства, обобщать объекты по одному, двум, трем свойствам с учетом наличия либо отсутствия каждого.
    Для организации дальнейшей работы была поставлена цель: создание условий для развития интеллектуальных способностей детей с помощью блоков Дьеныша.
 С учетом определенной цели были поставлены следующие задачи:
· Познакомить с формой, цветом, размером, толщиной объектов.
· Развивать пространственные представления.
· Развивать логическое мышление, представление о множестве операциями над множествами(сравнение, разбиение, классификация, абстрагирование, анализ, синтез)
· Развивать умения выявлять свойства в объектах, называть их, адекватно обозначать их отсутствие, обобщать объекты по их  свойствам, объяснять сходства и различия объектов, обосновывать свои рассуждения.
· Развивать знания, умения, навыки, необходимые для самостоятельного решения задач.
· Развивать познавательные процессы, мыслительные операции.
· Развивать творческие способности, воображение, фантазию, способности к конструированию и моделированию.
· Развивать речь.
· Воспитывать самостоятельность, инициативу, настойчивость в достижении цели.
  На основании поставленных задач были выведены этапы проведения работы:
1 Этап. Подготовительный.
· Изучение научно-методической литературы по данной теме.
· Разработка перспективного плана.
· Подбор форм и методов знакомства с блоками Дьеныша.
· Создание картотеки игр и упражнений с блоками Дьеныша.
· Подбор, разработка и изготовление дидактического материала.
· Оборудование уголка занимательной математики, логики.
· Разработка консультаций для родителей и воспитателей детского сада.
2 Этап.Внедренческий.
· Реализация перспективного плана в совместной деятельности взрослого и детей; подгрупповая работа с демонстрационным материалом;
· Индивидуальная работа с детьми;
· Фронтальная форма организации работы с детьми;
· Самостоятельная работа с раздаточным материалом.
3 Этап.Обобщающий.
Включает в себя обработку и систематизацию материала, обобщение и подведение итога работы. Определение перспективы работы на будущее.
   Формы организационной работы с логическими блоками.
1. Занятия комплексные, интегрированные, обеспечивающие наглядность, системность и доступность, смену деятельности.
2.Совместная и самостоятельная игровая деятельность (дидактические игры, настольно-печатные, подвижные, сюжетно-ролевые)
3.Вне занятий, в предметно-развивающей среде (ИЗО-деятельность, аппликации, в режимных моментах, предметном ориентировании).
    Перспективный план по использованию блоков Дьеныша в образовательном процессе с 3-7лет представляет порядок расположения игр и заданий по принципу от простого к сложному, а игры одной серии помещены одна за другой, причем внутри каждой серии соблюдается тот же принцип.
    Выделяется четыре группы постепенно усложняющихся игр и упражнений с логическими блоками:
-для развития умений выявлять и абстрагировать свойства;
-для развития умений сравнивать предметы по их свойствам;
-для развития действий классификации и обобщения;
-для развития способностей к логическим действиям и операциям.
   Все игры, за исключением четвертой группы, не адресуются какому-либо конкретному возрасту. Ведь дети одного календарного  возраста могут иметь различный психологический возраст. Кто-то из них чуть-чуть, а кто-то значительно раньше достигает следующей ступени в интеллектуальном развитии. Поэтому, прежде чем начать работу с детьми, следует установить на какой ступеньке интеллектуального возраста находится каждый малыш. Сделать это несложно. Ориентируясь на примерный уровень развития ребенка , ему предлагается одна-две игры. Если он не справился с заданием , предлагаются  более простые до тех пор, пока ребенок не решит задачу. Самостоятельное и успешное решение будет той ступенькой  от которой следует начинать движение. 
    Если ребенок легко и безошибочно справился с заданиями определенной ступени, предлагаются игры следующей группы сложности. Но необходимо помнить, что дети тянутся к мыслительным заданиям тогда, когда они для них трудноваты, но выполнимы. Если дать невыполнимые для ребенка задания интерес к занятиям исчезнет.  
      Работу с блоками Дьеныша необходимо начинать со второй младшей группы. Прежде, чем приступить к играм и упражнениям детям даются блоки  для самостоятельного ознакомления. Дети рассматривают их, обследуют, используют по своему усмотрению в разных видах деятельности. Заострять внимание ребенка на термине «блок» не имеет смысла, проще пользоваться словом «фигура».
       В процессе различных действий с блоками дети сначала осваивают умения выявлять и абстрагировать в предметах одно свойство (цвет, форму, размер, толщину), сравнивать, классифицировать и обобщать предметы по каждому из этих свойств. Это игры серии «Найди нужный блок»
       Когда дети легко и безошибочно научились справляться с заданиями  данной ступени, предлагаются упражнения на развитие умения оперировать сразу двумя –тремя свойст-вами.
      Дети овладевают  умениями анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать предметы по двум свойствам (цвету и форме, форме и размеру, размеру и толщине и т. д.), несколько позже — по трем (цвету, форме и размеру; форме, размеру и толщине; цвету, размеру и толщине) и по четырем свойствам (цвету, форме, размеру и толщине)
        Для формирования умений выявлять и абстрагировать в предметах свойства, детям предлагаются  разные игровые задания и упражнения.
1.  «Найди блоки» по двум признакам (цвету и форме, форме и размеру).
-Найдите все такие фигуры, как эта, по цвету и форме (форме и размеру, по цвету, форме и размеру).
-Найдите такие фигуры, как эта по цвету, но другой формы (такие же по форме, но другого размера).
-Выделить все блоки одного цвета, но разной формы или одной формы, но разного размера, и.т.д.
2.  «Собери бусы» или «цепочку» в разных вариантах.
 В первой игре от произвольно выбранной фигуры нужно построить цепочку так, чтобы рядом не было фигур одинаковых по цвету и форме (форме и размеру).
 В игре «Построй цепочку» существует несколько ступеней сложности:
-нужно построить её так, чтобы рядом не было одинаковых по 1  свойству блоков (по форме, либо по цвету, либо по размеру или по толщине)
-так, чтобы рядом не было одинаковых блоков по 2 свойствам (по цвету и форме, по цвету и размеру и т.д)
- чтобы рядом были блоки одинакового размера, но разной формы или одинакового размера, но разных цветов.

3. «Второй ряд».
Выложить в ряд 4-5 фигур. Построить под этим рядом второй ряд, но так, чтобы под каждой фигурой верхнего ряда оказалась фигура другого цвета (формы, размера); такой же формы, но другого цвета (размера) и т. д.
4. Игра «Волшебный мешочек».
Все фигурки складываются в мешок. Дети на ощупь достают   блоки по заданию (все большие или все толстые и т.д).  
5. «Угощение для медвежат» В гости к детям пришли медвежата. Чем же будем гостей угощать? Наши медвежата — сладкоежки и очень любят печенье, причем разного цвета, разной формы. Какой материал нам удобно «превратить» в печенье? Конечно, блоки или логические фигуры. Давайте угостим медвежат… Печенье в левой и правой лапах должны отличаться только формой. Если в левой лапе у медвежонка круглое «печенье», в правой может быть или квадратное, или прямоугольное, или треугольное (не круглое).
Печенье в лапах медвежат отличается только цветом. В дальнейшем условие игры — отличие печенья по двум признакам — цвету и форме, цвету и размеру, форме и размеру и т. д. Печенье в лапах медвежат отличаются по цвету и форме. В работе с детьми старшего возраста возможно отличие «печенья» по 3-4 свойствам. В этом случае используются блоки Дьенеша. Во всех вариантах ребенок выбирает любой блок «печенье» в одну лапу, а во вторую подбирает по правилу, предложенному педагогом.
6. «Художники»
Из логических блоков Дьенеша можно составлять плоскостные изображения предметов: машинка, паровоз, дом, башня. Детям предлагается «написать»картины по эскизам. Одну картину могут писать несколько человек. Дети  выбирают эскиз картины, а также детали- необходимые блоки.
-При игре с младшими дошкольниками используются готовые схемы-картинки, ребенок глядя на них выбирает из множества блоков нужные и накладывает на образец. Для этой игры можно использовать  альбомы
-Второй этап игры-   на  картине-эскизе нет готового рисунка-аппликации , а лишь её детали  , если они тонко обведены - выбирается тонкий блок указанного цвета, если сильно закрашены- толстый. Ребенок должен выяснить   блок  какого цвета, формы и толщины должен подобрать для аппликации.
-Для старших дошкольников можно использовать  3 этап  игры с закодированными деталями картины, прежде чем взять нужную деталь необходимо определить цвет, размер, толщину детали, раскадируя нужную информацию. 
В конце работы детям предлагается придумать название картины, историю про то , что изображено на ней.. В ходе этих игр у детей развивается связная речь, воображение. 
  7. Также  для  развития умения классифицировать  блоки проводится игра «Улитка»   Детям предлагается построить домик для улитки из волшебных фигур. Выкладывание блоков начинается с центра спирали. Произвольно берется любой блок и кладется в центр, далее берется любой блок в котором будет присутствовать один признак предыдущего блока  и так далее.
      На первоначальном этапе знакомство детей с данными играми способствовало разви-тию умения выявлять, абстрагировать свойства блоков. 
    В средней группе детей  знакомят с кодовыми карточками, обозначающими свойства блоков. На втором этапе для проверки того, насколько хорошо дети усвоили свойства фигур, вводится специальный код, графически изображающий данные свойства. Наряду с логическими блоками в работе начинают применяться карточки (5×5 см), на которых условно обозначены свойства блоков (цвет, форма, размер, толщина).Так цвет обозначается пятном, величина - силуэтом домика, форма- соответственно контурами фигур, толщина- условным изображением человеческой фигуры.
Использование карточек позволяет развивать у детей способность к замещению и моделированию свойств, умение кодировать и декодировать информацию о них. Эти способности и умения развиваются в процессе выполнения разнообразных предметно-игровых действий. Так, подбирая карточки, которые «рассказывают» о цвете, форме, величине или толщине блоков, дети упражняются в замещении и кодировании свойств. В процессе поиска блоков со свойствами, указанными на карточках, дети овладевают умением декодировать информацию о них. Выкладывая карточки, которые «рассказывают» о всех свойствах блока, малыши создают его своеобразную модель.
Карточки-свойства помогают детям перейти от наглядно - образного к наглядно-схематическому мышлению, а карточки с отрицанием свойств становятся мостиком к словесно-логическому мышлению.
Ребёнок, глядя на карточку, учится читать зашифрованный блок. Карточки рассматриваются с детьми, уточняется, какие свойства обозначены на них. Рассматриваются   и сами блоки, пользуясь карточками, дети называют имя каждого блока. С помощью этих заданий в словаре детей появились такие определения: “это красный, большой, круглый, толстый блок».
 Игровые упражнения можно проводить так: ребенку или группе детей предъявляется карточка   и предлагается  найти все такие же блоки, назвать их. На карточке обозначен синий цвет, значит нужно найти все синие фигуры. Если ребенку показывала жёлтое пятно и маленький дом, нужно показать жёлтую, маленькую фигуру, или (отложить все жёлтые, маленькие фигуры). Красное пятно, двухэтажный домик и силуэт круга – нужно показать красный большой круг или отложить все красные и большие круги). С помощью данных карточек дети составляли паспорта блоков, бланки – заказы для игры «магазин» т.е.кодировалиинформацию.
Важно помнить, развивая мыслительные умения, что они, как и всякие другие умения, вырабатываются в процессе многократных упражнений. При этом количество этих упражнений для разных детей различно.  
 Игра «Украсим елку бусами» способствует умению выполнять действия по простей-шему алгоритму, развивает умения выявлять и абстрагировать свойства.  
   На елке  5 рядов бус. В каждом ряду три бусинки. Цифра на карточке указывает порядковый номер нитки бус (счет начинаем с верхушки елки). Повесим первый ряд бус (карточки с цифрой 1). Закрашенный кружок показывает нам место бусинки на ниточке. Первая бусинка маленький желтый круг, вторая большой желтый квадрат, третья маленький желтый треугольник. Аналогично развешиваем остальные бусы.
В игре « Нелепицы» дети из блоков выкладывают  животных, так же используя кодовые обозначения.
Интеллектуальные путешествия будет более увлекательными и радостными для детей, если, во-первых, всегда помнить о том, что взрослый должен быть равноправным участником игр или упражнений, способным, как и ребенок, ошибаться, и во-вторых, не нужно спешить, указывая детям на ошибки, а предоставлять им возможность исправлять их самим.
      После освоения этих умений можно усложнить задание. Теперь дети будут самостоя-тельно выявлять свойства блоков, как по слову, так и с использованием карточек. Предлагаются такие игры: «Кто быстрее соберет блоки!», «Поручения», «На свое место». Например, ведущий говорит: «Кто быстрее всех соберет все красные блоки», «Саше поручается собрать все круглые блоки», «Все толстые блоки положите на свое место — в большой обруч…» Важно, чтобы дети, выполняя игровую задачу, делали все быстро и качественно. Все блоки в данных играх должны быть в поле зрения играющих, что обеспечивает опору на непосредственное восприятие свойств блока при решении задачи. В последующих заданиях рекомендуется усложнить задачу и развивать умение выявлять свойства блоков по слову без опоры на наглядность. Блоки убирают в коробку или под салфетку. Игровые образы Мышки (игра «Мышки-норушки») помогают заинтересовать ребенка в отборе блоков — «запасов на зиму» в норку (коробку), выбирая по слову ведущего либо красные, либо круглые… 
Также в среднем дошкольном возрасте проводятся  такие упражнения, как  «Найди лишнюю фигуру». Ребенку нужно догадаться, какая из них лишняя и по какому принципу (по цвету, форме, размеру или толщине).
« Найди лишнюю фигуру».Ребенку нужно догадаться, какая из них лишняя и по какому принципу.
 «Расставь блоки по местам»- необходимо в соответствии со схемой расставить блоки по своим местам.
 В старшем дошкольном возрасте происходит освоение слов и знаков, обозначающих отсутствие свойства.
Когда дети свободно научатся пользоваться кодовыми карточками, вводится код, обозначающий знак отрицания «не» (не квадратной формы, значит круглой, или треугольной, или прямоугольной; не красный, значит синий, или желтый; не большой, значит маленький и т.д.). Работа, в данном этапе по формированию понимания отрицания свойств, проводится постепенно  Для усвоения слов «не красный», «не круглый», «небольшой», проводятся игры:
“Помоги Незнайке”, «Переводчики»
В этих  играх требуется рассказать Незнайке о блоках, перевести в слова то, что обозначает карточка, научить Незнайку по-разному рассказывать про цвет, форму и так далее. Например, о желтом прямоугольном блоке можно сказать, что он не красный и не синий, по форме не круглый, не треугольный, толстый (тонкий), большой (маленький). Подобные игровые упражнения могут проводиться, как индивидуально, так и с подгруппами детей.
  Последующая работа с детьми направляется на освоение детьми умений оперировать одновременно двумя свойствами. Начинать лучше с игр «На свою веточку», «Кто хозяин», «Найди выход». В данных играх необходимо разложить блоки для сказочных персонажей в соответствии с указанными свойствами. 
    Например, в игре «На свою веточку» необходимо разобраться, где должны  «висеть «не квадратные и красные, желтые и треугольные фигуры.     После освоения предыдущих заданий у детей формируется умение обобщать одновременно по двум свойствам с учетом наличия или отсутствия каждого: по наличию обоих заданных свойств, по их отсутствию, по наличию одного и отсутствию второго.  
    Для детей подготовительной группы подбирались игры для развития способности к логическим действиям и операциям — «Доставка », «Перевозим грузы на поезде», Лабиринты» , где дети видоизменяли свойства блоков в соответствии со схемой, изображенной на карточке. Чтобы перевезти груз, они учились действовать последовательно и в соответствии с правилами, соблюдая алгоритм действий.
Далее следует брать более сложные по содержанию игры: «Знаменитый ясновидец», «Архитекторы», Дети положительно реагируют на усложненную постановку задачи. Обучая в процессе игры, необходимо стремиться  к тому, чтобы радость от игровой деятельности постепенно переходила в радость учения.
В особую группу выделяются игры, которые требуют хороших навыков вычислительной деятельности, умения решать примеры на сложение и вычитание, сравнивать числа, а также разгадывать шифрограммы.
Это игры «Логический поезд», «Мозаика цифр», «Поиск затонувшего клада», «Кот в сундуке»
На занятиях используются творческие задания, игровые ситуации, которые развивают интерес к предмету, творческую фантазию.
Так в игре «Поиск затонувшего клада» мы отыскивали драгоценные камни. Это хороший тренинг решения примеров, т.к. для поиска каждого камня нужно решить 4 примера, а по полученному ответу определить свойства камня. Выполнение этой игровой ситуации требует развитого внимания, памяти, самоконтроля. Эта общая радость победы сплачивает детей.  
         В последующем используются еще более сложные игры. Где формируется умение оперировать одновременно 2, 3,4 свойствами.
   Вариантом  данных игр для детей подготовительной группы являются игры с обручами. При подготовке дошкольников к подобным играм надо формировать у детей четкое представление о внутренней и внешней области по отношению к некоторой замкнутой линии. Ведущий кладет на пол обруч, обводит указкой то место, которое находится внутри обруча, и добавляет, что вся остальная часть пола находится вне обруча. Можно задать вопрос, где сидит ребенок (внутри или вне обруча). Затем предлагается ребенку стать внутри обруча.  
    Перед проведением игры с двумя обручами необходима следующая подготовительная работа: ведущий показывает детям два обруча разного цвета, например, синий и красный, и располагает их на полу так , чтобы они пересекались. Выясняется, какое место (какая часть пола) находится внутри обоих обручей; внутри синего, но вне красного обруча; внутри красного, но вне синего обруча; вне обоих обручей. Затем одному ребенку предлагается  встать внутри обоих обручей, другому — внутри синего, но вне красного, третьему — внутри красного,  но вне синего, а четвертому — вне   обоих обручей.
 Итак, игра с одним обручем.
На полу лежит обруч. У каждого ребенка в руке один блок. Дети по очереди располагают блоки в соответствии с заданием ведущего. Например, внутри обруча — все красные блоки, а вне обруча — все остальные. Детям задают вопросы: Какие блоки лежат внутри обруча? (Красные). Какие блоки оказались вне обруча? (Не красные). Верен именно такой ответ, т.к. важно лишь то, что внутри обруча лежат  все  красные  блоки и никаких других там нет, а свойство блоков вне обруча определяется через свойство тех, которые лежат внутри. При повторении игры дети могут сами выбирать, какие блоки положить внутри, а какие вне. 
   Игра с двумя обручами. Например,  к детям в гости пришли мишка и зайка. Их нужно угостить. Мишка с зайкой сладкоежки. Поэтому их можно   угостить печеньем. Но зверята сказали, что Мишка любит все синие печенья, а зайка –все квадратные. Детям предлагает-ся  разделить блоки печенья между гостями .В процессе решения этой задачи возникает проблема:   есть предметы одновременно синие и квадратные. Таким образом дети приходят к выводу, что справедливо квадратные, синие блоки положить между персонажами, т.е они будут общими для мишки и зайки.

  В игре с тремя обручами моделируется разбиение множества на восемь классов (попарно непересекающихся подмножеств) с помощью трех свойств ( например:быть круглым, маленьким, толстым)   
       Начав работу с детьми по этой методике, необходимо было привлечь родителей к работе над данной темой. Для этого были проведены анкетирование, консультации «Использование блоков Дьеныша в интеллектуальном развитии детей дошкольного возраста», оформлена папка-передвижка «Учимся, играя»; проведен мастер-класс «Развитие логического мышления с помощью блоков Дьеныша». Для работы дома предлагались карточки-задания. Таким образом, работа над интеллектуальном развитии детей велась не только в стенах детского сада, но и в семейном кругу.  
 Своим опытом поделилась с педагогами: провела консультацию «Развитие логического мышления через блоки Дьеныша», а также мастер-класс « Изготовление  дидактического материала  по работе с блоками Дьеныша своими руками»
[bookmark: _GoBack]      Игры с блоками Дьеныша черезывайно многообразны. Существует большое разнообразие различных вариантов от простых до самых сложных. Главное, чтобы игры проводились с учетом принципа «от простого к сложному». Уяснение педагогом значимости включения данных игр в образовательную деятельность, поможет ему более рационально использовать интеллектуально-развивающие ресурсы и самостоятельно создавать авторские оригинальные дидактические игры. И тогда игра для его воспитанников станет «школой мышления»- школой естественной, радостной и совсем не трудной. Игры с блоками Дьеныша не спеша и осторожно приоткроют дверь в этот мир, и если это будет осуществляться систематично, то можно быть уверенным в результате: тренируемые интеллектуальные процессы и качества станут помощниками, а не препятствием в овладении будущими школьниками образовательной программы.
